
Cum să sprijinim studenții cu ADHD în activitatea didactică  

 

 

 

 

 

Deficitul de atenție însoțit de tulburare hiperkinetică 

(ADHD) este o tulburare neurologică, care afectează 

capacitatea individului de a se concentra asupra sarcinilor 

de lucru, de a controla nivelul activității și de a inhiba 

comportamentele impulsive. Apare în copilărie (înainte 

de 12 ani), dar se poate manifesta și la vârsta adultă.  

 

 
 

Conform criteriilor prezentate în Manualul diagnostic și statistic al Societății Americane de 

Psihiatrie (American Psychiatric Association, 2013), simptomele pot viza neatenția (A1) și/sau 

hiperactivitatea-impulsivitatea (A2). Prezentăm mai jos aceste criterii. 

 
 

A1. Neatenție 
 

 

A2. Hiperactivitate-impulsivitate 
 

a. Ignoră detaliile, greşeşte din neglijență la 

școală/facultate, la lucru sau în timpul altor 

activități.  

b. Îşi menține cu greutate concentrarea în sarcini 

de lucru (în timpul expunerilor, conversațiilor 

sau în citirea unor texte mai lungi). 

c. Pare să nu asculte atunci când cineva i se 

adresează direct (e cu  mintea în altă parte). 

d. Nu respectă instrucțiunile şi nu termină ceea 

ce a început în sarcini școlare/academice sau 

de muncă (începe sarcini, dar repede pierde 

concentrarea și este ușor de distras). 

e. Are dificultăți în a-şi organiza sarcinile și 

activitățile (dificultăți în a păstra materiale 

sau obiecte în ordine, muncă neorganizată, 

slabă gestionare timpului, nu respectă 

termenele). 

f. Evită activitățile care necesită efort 

intelectual susținut (activităţi 

şcolare/academice, teme, pregătire de 

rapoarte, revizuirea lucrărilor lungi). 

g. Pierde lucruri de care are nevoie (cărţi, 

instrumente, ochelari de vedere, telefon etc.). 

h. Atenţia îi este distrasă frecvent şi uşor de 

către stimuli externi. 

i. Este uituc/ă în activitățile cotidiene 

(îndatoriri, întâlniri, plăți de facturi etc.). 

a. Îşi mişcă frecvent mâinile sau picioarele 

sau se foieşte pe scaun. 

b. Se ridică adesea de pe scaun în clasă sau în 

alte situaţii în care trebuie să stea aşezat. 

c. Prezintă neliniște interioară. 

d. Are dificultăți în a participa la activităţi 

recreative în linişte. 

e. Se află frecvent în continuă mișcare sau se 

comportă ca şi cum ar fi “băgat” în priză. 

f. Adesea vorbeşte excesiv de mult. 

g. Răspunde înainte ca întrebările să fie 

complet formulate. 

h. Are dificultăți în a-şi aștepta rândul. 

i. Întrerupe sau deranjează alte persoane (de 

exemplu, intră în vorbă, folosește lucrurile 

altor persoane, fără să ceară voie sau să fi 

primit permisiunea). 

 

 

În vederea diagnosticării, pentru adolescenți (cu vârsta de 17 ani și peste) și adulți, sunt necesare 

cel puțin 5 simptome (fie din A1, fie din A2), care persistă timp de cel puțin 6 luni în cel puțin două 

contexte (școală/facultate, acasă, muncă) și care afectează viața de zi cu zi, determinând o scădere a 

performanţelor sociale, academice sau profesionale. Trebuie exclusă posibilitatea ca simptomele să 

apară datorită altor afecțiuni (tulburări de personalitate, tulburări de anxietate etc.).  

1. Ce este ADHD? 
 



 

 

 

 

 

Doar o parte dintre tinerii cu ADHD (diagnosticați 

sau nu) ajung în universități. Studenții se confruntă 

cu responsabilități mai mari, cu provocări 

intelectuale,  mai multe surse de distragere a atenției, 

dar și cu noi situații sociale. Studenților cu ADHD le 

este dificil să se organizeze, să își amintească 

informații și să își finalizeze proiectele, ceea ce îi 

face să se simtă frustrași, copleșiți și să renunțe la 

studii (Green & Chee, 2009). Ei au nevoie de măsuri 

de sprjin, pentru a nu trăi insuccesul în activitatea 

academică și a nu abandona studiile.  

 

 

 

 

Prezența unui student cu ADHD constituie o provocare pentru profesor, dar și o oportunitate de 

a căuta modalități noi de predare care să sprijine parcursul academic al celor cu această problemă. 

În cele ce urmează, prezentăm câteva direcții de acțiune pentru cadrele didactice care lucrează cu 

grupe în care există studenți cu ADHD, valorificând informații utile oferite de ghiduri special 

destinate profesorilor pentru a dezvolta un mediu incluziv, precum sunt cele elaborate de University 

of  Ottawa ( 2013) și The City University of New York (2014). O parte dintre aceste sugestii se 

regasesc și în volumul pedagogic destinat cadrelor didactice universitare (Crețu, 2019):   

 puneți la dispoziția studenților programa de curs (este valabil pentru toți studenții) și parcurgeți-

o împreună; 

 prezentați așteptările dvs. legate de curs, de comportamentul studenților, de realizarea sarcinilor 

de lucru; 

 distribuiți studenților la primul curs un scurt chestionar legat de așteptările lor față de acel curs 

și discutați-le împreună cu ei;  

 dacă este posibil, oferiți un suport scris al cursului, cu posibilitatea pentru studenți de a-l 

completa cu notițe, întrebări, reflecții; 

 explicați-le cum pot să aibă succes la cursul dvs. și demonstrați-le metode și tehnici de învățare 

utile pentru disciplina dvs. (de ex., metoda învățării sintetice, metoda învățării analitice, metoda 

RICAR etc.); 

 anunțați (oral și în scris) din timp studenții cu privire la ceea ce au de citit, de pregătit (teme, 

proiecte etc.) și reamintiți-le termenele (oral, scris);  

 încurajați studenții să vă abordeze (în timpul cursului, după cursuri – întâlniri față în față, mail, 

online) pentru clarificări, întrebări, suport etc. și întrebați-i în ce fel pot fi ajutați;  

 ajutați studentul cu ADHD să găsească un loc potrivit în sala de curs (un loc liniștit, în 

apropierea profesorului îl poate ajuta să își mențină mai ușor atenția);  

 rezumați cursul anterior (și cu ajutorul studenților) înainte de a începe parcurgerea unui nou 

material și oferiți o prezentare a obiectivelor de învățare asociate cu acel curs; 

 împărțiți prelegerea în mini-prelegeri (15-20 min.), între care oferiți studenților ocazii pentru 

dezbateri, întrebări și discuții, o scurtă aplicație, reflecție etc.; 

 accentuați verbal pașii, etapele, ideile folosind numere (de ex. : “Sunt trei lucruri pe care trebuie 

să le facem astăzi: 1... 2... 3...”); 

 combinați instrucțiunile verbale cu suporturi vizuale (imagini, diagrame, materiale video), cu 

demonstrații practice, accentuând caracterul multisenzorial al activităților; 

 oferiți exemple care să sprijine înțelegerea conceptelor abstracte; 

2. Direcții de acțiune pentru cadrele didactice universitare care lucrează și cu 

studenți cu ADHD 



 implicați activ studenții în activitatea didactică de curs /seminar/laborator (studii de caz, joc de 

rol, munca pe grupe, experimente, exerciții, utilizare de aplicații online etc.); 

 oferiţi instrucţiuni clare, scurte şi repetaţi dacă este necesar; 

 puneţi întrebări, oferiţi feed-back constructiv și rezumați punctele cheie (Astăzi am învățat 

despre...);  

 când este posibil, înregistrați cursul/seminarul (studenții cu probleme de concentare a atenției îl 

pot relua și parcurge în ritmul și timpul lor); 

 încurajați studenții să creeze grupuri de studiu și să își verifice/completeze notițele de la curs; 

 organizați clasa google pe secțiuni (cursuri, seminare, evaluare continuă, evaluare finală, resurse 

utile etc.); 

 oferiți un mediu de lucru calm, organizat și pozitiv; 

 evitați ironia, sarcasmul și utilizați comunicarea asertivă; 

 permiteți studentului cu ADHD să vă ajute să distribuiți materiale (la cursurile față în față); 

 variaţi metodele de evaluare (proiecte, portofolii, teme, autoevaluare etc.) și formele de evaluare 

(inițială, continuă, finală); 

 împărtiți testele lungi în două sau mai multe părți, care pot fi completate în momente diferite; 

 oferi timp suplimentar pentru realizarea sarcinilor, dacă situația impune acest lucru. 

 

Deși aceste recomandări sunt importante pentru interacțiunea cu studenții cu ADHD, de aplicarea 

lor vor beneficia și ceilalți studenți. În situația în care studenții nu doresc să își dezvăluie condiția de 

ADHD, profesorii ar trebui să continue să se preocupe în a folosi strategii care să facă cursul 

accesibil tuturor studenților. Cu înțelegere și suport adecvat, profesorii pot aduce îmbunătățiri în 

educația, eficiența studiului și interacțiunea socială a studenților cu ADHD. 
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